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Методи соціальнокомунікаційних досліджень

Проаналізовано наявний методичний рівень наукових робіт у галузі соціальних комунікацій і подано
рекомендації щодо застосування методів відповідно до завдань дослідження.
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ерехід журналістикознавства, теорії рекла-
ми і зв’язків з громадськістю, теорії видав-

ничої справи та редагування до нової галузі нау-
кового знання — «соціальні комунікації» — по -
значився і на зміні вимог до методології науко-
вих досліджень. 

Наука вимагає доведення правоти тверджень
дослідника, достовірності інформації, яка міс -
титься в роботі. До переваг природничих і техніч-
них наук належать однозначність і відтворюва-
ність результатів, а отже незаперечність, об’єк-
тивність і переконливість висновків. Наблизитись
до наукової об’єктивності в дослідженнях із соці-
альних комунікацій можна, підвищивши вимоги
до адекватності застосовуваних методів. 

Погляньмо на ті частини вступів до канди-
датських дисертацій, де йдеться про методи
дослідження. Як правило, там досить стисло
перераховуються загальні філософські принци-
пи й загальнонаукові методи, причому часом
навіть не зазначено, як саме ці принципи й
методи застосовувалися в цій конкретній дисер-
таційній роботі. Ця проблема не локальна і тим-
часова, а дуже поширена й задавнена.

Ми проаналізували 25 авторефератів, захище-
них у 2008—2011 рр. за спеціальностями: теорія
та історія соціальних комунікацій (8), книгознав-
ство, бібліотекознавство, бібліографознавство (2),
теорія та історія журналістики (10), теорія та
історія видавничої справи та редагування (2) і
прикладні соціальнокомунікаційні технології (3).
Переважна кількість дисертантів ставиться до
опису застосованих методів як до ритуалу — набір
шаблонних фраз, які переходять з автореферату
до автореферату. Без жодного розуміння суті цих
методів і свідомого їх вибору відповідно до
завдань власного дослідження.

Як можна оцінити отримані в дисертації
результати, якщо не ясно, як автор збирав і
обробляв дані? Подивимось, чи відповідають
заявлені в авторефератах методи заявленим
авто рами завданням їхніх досліджень. Кон -

кретно й адекватно завданням подано методи в
30 % авторефератів. При цьому з опису розділів
видно, що ці методи й справді застосовувались.
Замість конкретних методів подали традицій-
ний набір загальних штампів (типу «Дисертація
базується на принципах порівняльного соціаль-
но-філософського аналізу і синтезу») 10 % здо-
бувачів. У 35 % робіт серед заявлених методів
немає тих, які дадуть змогу розв’язати всі
заявлені авторами завдання. Перелічені методи
в реальності не використовувались у 20 % робіт.

Наслідком цього є сумнівна наукова цінність
певного відсотка робіт. 

Проте в соціальнокомунікаційних досліджен-
нях є доволі широке поле для застосування не
лише описових, а й кількісних, не лише аналі-
тичних, а й емпіричних наукових методів, роз-
роблених у суміжних галузях науки — соціології,
прикладній психології та різних напрямах сучас-
ної лінгвістики. Тобто в наукових роботах із
соціальної комунікації можна вважати доціль-
ним розумне поєднання кількісних методів з
якісними і використання статистичних програм
для обробки емпіричних даних. Це дасть змогу
забезпечити достовірність, репрезентативність і
надійність досліджень, підвищити їх наукову
вагомість. Головне, щоб застосовувані методи
були адекватними завданням дослідження.

Готуючи наукову роботу, дослідник повинен
зібрати й проаналізувати певні фактичні дані
про свій предмет дослідження. Для того щоб
правильно це зробити, треба знати наявні мето-
ди збирання первинної інформації і дотримува-
тися вимог до збирання даних. Від достовірно-
сті зібраного матеріалу залежить змістова
насиченість майбутньої наукової роботи (дисер-
тації, статті, монографії, магістерської).

Науковець має знати процедуру проведення
тих чи інших операцій у певному методі, а
також правила аналізу та інтерпретації отрима-
них даних. Щоб оцінити відповідність (невідпо-
відність) здобутих знань стандартам наукового
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знання, можна застосовувати критерії науково-
сті знань — об’єктивність, доказовість, раціо-
нальність, методичність, системність [1].

Детальний опис методів отримання та аналі-
зу емпіричних даних є найважливішим аргу-
ментом адекватності обраного методу, а отже і
науковості отриманих при цьому результатів. В
іншому випадку сумнівні результати не можуть
визнаватися науково доведеними і претендувати
на статус наукових істин [2].

Мету формулюють стисло і точно, окреслюю-
чи те основне, що має намір зробити дослідник.

Мету конкретизують і розкривають у завданнях
дослідження, які, як правило, містять такі
обов’язкові елементи:

• окреслення стану наукового опрацювання
досліджуваного питання, аналіз дотичних робіт
попередників;

• уточнення сутності, природи, структури
до сліджуваного предмета; аналіз внутрішніх
суперечностей; обґрунтування власних гіпотез і
методичних підходів до їх перевірки;

• опис емпіричних досліджень, які заплано-
вано провести під час дослідження;

Таблиця 1. 
Загальні методи, спільні для багатьох наук

Назва методу
Коли варто 

застосовувати
У чому полягає

Морфологічний аналіз Морфологічний аналіз 
(належить до евристичних методів)(належить до евристичних методів)

Мало інформації про розглядувану проблему,
невідомі аналоги. Використовується на почат-
ку дослідження для вироблення подальшого
плану дій

Збираються всі наявні знання про об’єкт; про-
блему розбивають на окремі завдання (якщо
можливо); розглядають всі можливі шляхи
розв’язання проблеми (окремих завдань); ана-
лізують можливі комбінації варіантів рішень.
Обираються спершу прийнятні, а з них — най-
більш ефективні рішення

Системний підхід (принцип)Системний підхід (принцип) Вивчається складний за власною структурою
об’єкт (система), який до того ж перебуває під
дією різноспрямованих зовнішніх чинників

Структуру, стан і функціонування об’єкта
дослідження розглядають з урахуванням:
• впливу зовнішніх і внутрішніх чинників;
• взаємодії з усіма ото чуючими елементами 

(підсистемами);
• зворотних зв’язків

Структурно-функціональний метод Структурно-функціональний метод 
(різновид системного принципу)(різновид системного принципу)

Для вивчення системних об’єктів, насамперед
соціальних систем, явищ і процесів. Ви -
вчається структура системи як сукупність
елементів, взаємозв’язок між ними, а також
роль (функції) цих елементів

Досліджують структуру (будову) системного
об’єкта, аналізують її складові (елементи) і їх
функції у системі. Виявляють зміни елементів
та їх функцій, вплив цих змін на розвиток
об’єкта, на його адаптацію у змінюваному
навколишньому світі [3]

ДіахронічнийДіахронічний

СинхронічнийСинхронічний

Об’єкт чи явище треба дослідити в історично-
му (часовому) розвитку

Об’єкт (чи кілька об’єктів) треба розглянути
як сталу систему в певний час

Факти вивчають у хронологічному порядку.
Потім треба залучати інші методи — узагаль-
нення, аналіз тощо.

Аналізують об’єкти у певний історичний
момент з урахуванням наявних на той час
зв’язків чи суперечностей

ПорівнянняПорівняння Треба вивчити новий об’єкт (явище), порів-
нюючи його з уже відомим (відомими);
визначити спільні й відмінні характеристики,
тенденції розвитку

Порівнювати можна лише зіставні, співмірні
об’єкти, тобто такі, які подібні за характером,
властивостями тощо, і функціонують в одна-
кових умовах. При цьому показники всіх
порівнюваних об’єктів треба визначати за
однаковими методами

Порівняльно-історичний метод (кроскульПорівняльно-історичний метод (кроскуль--
турний, компаративний аналіз)турний, компаративний аналіз)

Порівняти об’єкти, які належать різним куль-
турам або різним епохам. Виявити спільне й
особливе у розвитку країн, народів, мов, куль-
тур чи спільнот, а також виявити причини
подібності й відмінностей

Порівнюють досліджувані ознаки, з’ясовують
історію їх появи, функціонування, взаємодію
з іншими чинниками. Реконструюють (звісно,
з певною ймовірністю) відсутні деталі дослід-
жуваних подій

Класифікаційний аналізКласифікаційний аналіз Визначити спільне й специфічне певних об’єк-
тів, явищ чи понять, які їх характеризують

Поділ на певні класи об’єктів чи явищ, відпо-
відно до їх специфіки, властивостей, тобто
класифікаційних ознак (підстав поділу,
характеристик). Побудова ієрархічної класи-
фікаційної системи класів і підкласів на під-
ставі цих ознак. Існують принципи коректної
й ефективної класифікації [4]

Типологічний аналізТипологічний аналіз Для порівняльного аналізу (зіставлення)
істотних ознак, зв’язків, функцій об’єктів чи
явищ. У результаті маємо отримати впорядко-
ваний опис різнорідних об’єктів

Систематизація, групування об’єктів, явищ за
характерними (типовими) ознаками. Об’єкти чи
явища зараховують до певної групи на підста-
ві їх подібності до певного типу (зразка, ета-
лона). Кількість і зміст типів обирає дослід-
ник згідно з завданням свого дослідження

Логічне моделювання Логічне моделювання (крім логічного моде-
лювання, в науці широко використовують
фізичне й математичне моделювання, які
давно розвинені й добре формалізовані. Але
фізичне й математичне моделювання мало-
придатні для гуманітарних наук)

Заміна важкодоступного (важкоформалізову-
ваного) об’єкта (явища) моделлю, яка має
істотні риси оригіналу. Якісний опис і про-
гноз функціонування об’єкта

Розробляють сценарії, що мають несуперечли-
во й логічно пояснити взаємозв’язки між при-
чинами й наслідками, які реально спостері-
гаються в об’єкта.
Ефективність дуже залежить від рівня профе-
сійності дослідника і від повноти та достовір-
ності інформації, якою він користується
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• інтерпретація отриманих результатів, оці-
нювання ефективності власного дослідження,
можливе практичне застосування.

Завдання дослідження — це не тільки стис-
лий перелік їх у вступній частині автореферату
чи самого тексту роботи; це і власне опис най-
частіше в другому методичному розділі тексту
того, що буде виконуватися, як і для чого.

Отже, у тексті роботи має бути відображено:
• яке явище вивчається;
• за якими показниками;
• які критерії оцінювання застосовуються;

• які методи дослідження використову -
ються;

• які процедури застосування використаних
методів.

Щоб магістранти й аспіранти могли зорієнту-
ватись серед багатьох методів, якими можна
скористатись, у таблицях 1—4 стисло описано,
для чого і як можна використати кожен метод.

Звісно, зібране нами у таблицях — це не догма,
а лише рекомендація. 

Обравши відповідний метод, користувач
може сам підібрати потрібну літературу, де

Таблиця 2. 
Методи збирання даних

Назва методу
Коли варто 

застосовувати
У чому полягає

Біографічний методБіографічний метод Для вивчення історії життя окремої особисто-
сті, стану й функціонування певних соціаль-
них груп (у тому числі важкодоступних для
дослідника — релігійних сект, ув’язнених і
под.)

На основі свідчень, спостережень і спогадів
очевидців історичних подій, історичних доку-
ментів досліджують конкретні біографії,
визначають сприйняття історичних подій
їхніми сучасниками.
Треба враховувати, що свідчення очевидців є
суб’єктивними, а біографічні документи — це
лише тексти, створені людьми у певних істо-
ричних обставинах

Наукове спостереженняНаукове спостереження Об’єктом спостереження є певна група людей,
щодо характеристик якої (цілей, зв’язків,
лідерства, мотивів, уподобань тощо) у дослід-
ника є певна гіпотеза, яку він хоче поперед-
ньо уточнити

Спостерігач або самостійно спостерігає певні
події, або користується даними спостережень
інших осіб (чи приладів). При цьому він діє за
заздалегідь розробленою програмою, за зада-
ною процедурою і чітко фіксує отримані дані
в протоколі. Треба, щоб люди поводилися зви-
чайно, не знали, що за ними спостерігають, і
не звертали на дослідника уваги.
Урешті, гіпотезу уточнюють і переходять до
більш формалізованих методів дослідження

Опитування:Опитування:
•• інтерв’ю;інтерв’ю;

•• фокус-групове інтерв’ю;фокус-групове інтерв’ю;

•• анкетуванняанкетування

Експертне опитування (оцінювання)Експертне опитування (оцінювання)

Треба виявити глибинні мотиви дій респон-
дентів, причини поведінки людей

Треба виявити особливості сприйняття людь-
ми тієї чи іншої інформації

Треба визначити погляди значної кількості
респондентів

Для вивчення маловідомих об’єктів (чи мало-
відомих властивостей об’єкта), особливо якщо
неможливо застосувати більш формалізовані
методи. Іноді дає змогу отримати кількісні
показники якісних процесів

Є кілька різновидів інтерв’ю як наукового
методу, існують умови проведення інтерв’ю і
вимоги до інтерв’юера [1].
Добирають групу учасників і фокусують їх на
досліджуваній проблемі (темі), щоб з’ясувати
мотивацію тих чи інших дій.
Є кілька різновидів анкетних опитувань;
існують вимоги до проведення опитувань, до
формулювання запитань [1]. За великої кіль-
кості респондентів треба залучати методи ста-
тистики до формування вибірки й опрацюван-
ня результатів анкетування.
Використовуються знання кваліфікованих
фахівців або професійних аналітиків. Може
бути індивідуальне (один експерт) і колектив-
не (5—12 осіб) опитування. Має кілька різно-
видів (очні/заочні інтерв’ю, метод Дельфі,
метод аналізу ієрархій, мізковий штурм).
Існують чіткі процедури використання всіх
різновидів експертного опитування

Кейс-стади:Кейс-стади:
•• метод окремого випадку;метод окремого випадку;

•• метод ситуаційного аналізуметод ситуаційного аналізу

Вивчення одного чи небагатьох об’єктів, їх
природи і унікальних властивостей

Аналіз реальної ситуації, пошук оптимально-
го шляху вирішення проблеми

Досліджують історію, біографію об’єкта, про-
водять клінічне інтерв’ювання для глибинно-
го розуміння й інтерпретації мотивів поведін-
ки і вчинків об’єкта.
Група осіб спільно розв’язує конкретне
завдання. Можуть використовуватись ігрові
кейси для навчання аудиторії або для спосте-
реження за її поведінкою

ЕкспериментЕксперимент Треба з'ясувати, як зміни однієї (чи кількох)
незалежних змінних (чинників) впливають на
досліджувані (одну чи кілька) залежні змінні
(параметри, відгуки)

Експеримент у суспільних науках провести
важко, але можливо. Експеримент вимагає
від дослідника дотримання багатьох вимог,
щоб отримані дані можна було вважати досто-
вірними [1]

МоніторингМоніторинг Треба дослідити динаміку процесу, виявити
реакції об’єкта на сторонні втручання

Систематичне поточне наукове формалізоване
спостереження за функціонуванням досліджу-
ваного об’єкта

Методи соціальнокомунікаційних досліджень
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докладно описано і сам метод, і процедуру його
застосування.

Обираючи методи, насамперед враховують
мету і завдання дослідження. При цьому, звіс-
но, треба виходити з реалій і мати на увазі
фізичну, часову, фінансову та іншу спромож-
ність дослідника. 

Немає одного універсального методу, який
придатний для виконання всіх дослідницьких
завдань. Останні десятиріччя паралельно розви-
ваються як якісні методи (для дослідження оди-
ничних об’єктів, розуміння мотивів тих чи

інших дій, інтерпретації подій і течій тощо),
так і кількісні (для дослідження безлічі окре-

мих одиничних фактів, виявлення зв’язку між
ознаками, оцінювання тенденцій, поширеності
певних настроїв у соціумі, а також для аналізу
текстів). При цьому відбувається взаємопроник-
нення методів різних дисциплін.

Треба враховувати ризики та обмеження
кожного методу в конкретному дослідженні.
Пов’язані вони можуть бути з трудомісткістю
методики, помилками в логіці, занадто вільни-
ми інтерпретаціями, невиправданими узагаль-

Таблиця 3. 
Методи аналізу контенту [5]

Назва методу
Коли варто 

застосовувати
У чому полягає

Контент-аналізКонтент-аналіз

Частотний аналіз лексики автора (різноЧастотний аналіз лексики автора (різно--
вид контент-аналізу)вид контент-аналізу)

Для визначення інформаційно-емоційно-сми-
слової спрямованості текстів. Для виявлення
імпліцитної інформації про характер комуні-
кації, особисті якості автора, його картину
світу, його уявлення про сприймача

Для реконструкції картини світу суб’єкта на
матеріалі його мовленнєвої діяльності

Кількісний статистичний аналіз текстів, обра-
них за певною процедурою відповідно до мети
дослідження. Використовується для отриман-
ня числового підтвердження наявності/відсут-
ності впливогенних одиниць, емоційно-сми-
слових домінант тощо. 
Складають частотний словник категорій, які
не можна виявити простим підрахунком слів
(наприклад, іронія в тексті)

Дискурсивний аналізДискурсивний аналіз

Герменевтичний (інтерпретаційний) аналізГерменевтичний (інтерпретаційний) аналіз

Психіатричний аналіз текстуПсихіатричний аналіз тексту

Психоаналітичний, мотиваційний, емоційПсихоаналітичний, мотиваційний, емоцій--
но-лексичний, фоно- і кольоросемантично-лексичний, фоно- і кольоросемантич--
ний аналіз, а також діагностика мета-проний аналіз, а також діагностика мета-про--
грамграм

Треба врахувати:
• соціокультурні, політичні чи інші позатекс-
тові обставини (контекст) комунікації; 
• відмінність тезаурусів, фонових знань, пре-
супозицій комунікаторів.
Треба за текстами реконструювати картину
світу автора.
Визначити його психологічний тип

Визначити рівень прихованої агресії і
справжньої мотивації, емоціогенність тексту,
залучені до тексту канали репрезентації;
мовне втілення категорії «свій / чужий»
тощо.

Вивчення історії взаємодії учасників комуні-
кації, щоб правильно декодувати (інтерпрету-
вати) повідомлення. Аналіз прихованих сми-
слів (імпліцитності), евфемізмів, метафор,
алюзій, інтенцій, мотиваційних стратегій,
недомовок, інтертекстуальності, іронії тощо.
Підраховують наявні в тексті певні лексичні
й граматичні конструкції. Зіставляють отри-
мані авторські переваги з характеристиками
осіб, що мають певну акцентуацію — параноїд-
ну, демонстративну (істероїдну), депресивну,
збудливу, гіпертимну. 
Оцінюють наявні в тексті слова, які належать
до сексуальної символіки чи прихованої агре-
сивності; вираженість у тексті предикатів
мотивації; емоційну насиченість тексту;
виявляють фонетичні, ритмічні, колірні, асо-
ціативні та інші емоційні компоненти тексту.
Варто пам’ятати, що гіпотези, базовані на
використанні таких методик, мають винятко-
во ймовірнісний характер

Функціонально-прагматичний аналізФункціонально-прагматичний аналіз

Дослідження на наявність/відсутністьДослідження на наявність/відсутність
використання засобів нейролінгвістичноговикористання засобів нейролінгвістичного
програмуванняпрограмування

Виявити засоби, які використовує автор пові-
домлення для досягнення своєї комунікацій-
ної мети

Виявити засоби, які використовує автор пові-
домлення для впливу і маніпуляцій

Дослідження сукупності використаних авто-
ром мовленнєвих засобів, якісних і кількіс-
них характеристик тексту, його жанрової
належності й структури.
Визначення спрямованості повідомлень: на
переконання за допомогою раціональних умо-
виводів чи на сугестію за допомогою актуалі-
зації емоцій. Тобто дослідження процесів
породження тексту

Методи когнітивної лінгвістикиМетоди когнітивної лінгвістики Виявити механізми впливу повідомлення на
адресата (аудиторію)

Дослідження процесів декодування, зберіган-
ня й переробки інформації у свідомості сприй-
мача, виявлення змін у його ментальності й
поведінці внаслідок впливу мовленнєвих
актів. Тобто дослідження процесів сприйман-
ня й розуміння тексту

Семіотичний аналіз (класичний і постклаСеміотичний аналіз (класичний і посткла--
сичний)сичний)

Дослідження й інтерпретація вербальних і
невербальних (візуальні, вербально зображу-
вальні, аудіовізуальні) контентів

Твір розглядають як знакову систему.
Визначають і аналізують залучені види знако-
вих систем (вербальна, візуальна тощо), від-
ношення і взаємодію між ними, їх вплив на
досягнення комунікаційної мети твору. При
цьому слід враховувати, що адресат має розу-
міти знак так само, як автор. Інакше інтер-
претація буде неправильна, а комунікація
буде спотворена.
Висновки, отримані за допомогою семіотично-
го аналізу, доцільно підтверджувати іншими
методами (через суб’єктивність тлумачення
знаків дослідником)
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неннями (виведеними з недостатніх чи нере-
презентативних досліджених вибірок).
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Таблиця 4. 
Деякі методи статистичного опрацювання даних

Назва методу
Коли варто 

застосовувати
У чому полягає

Факторний аналізФакторний аналіз Виявлення кореляції (тут — взаємозв’язку,
взаємовпливу) (у тому числі й прихованої)
між змінними, які впливають на об’єкт. Це,
крім того, дає змогу зменшити кількість змін-
них, що їх слід враховувати

Якщо під час дослідження виявиться, що
кілька змінних взаємозалежні, їх можна замі-
нити одним спільним чинником, який най-
більш значуще впливає на об’єкт досліджен-
ня. Отже, можна обмежитись вивченням най-
більш інформативних чинників, що полег-
шить дослідження й спростить інтерпретацію
результатів. Потребує застосування матема-
тичного апарату

Рейтинговий аналізРейтинговий аналіз Треба визначити коло чинників, які найбіль-
ше впливають на досліджуваний параметр

Вивчають усі зафіксовані й опубліковані
випадки негативного/позитивного впливу
кожного з чинників на досліджуваний пара-
метр. Порівнюють між собою силу впливу різ-
них чинників і розміщують їх за рейтингом
(ранжують за певними ознаками)

Інтелектуальний аналіз даних Інтелектуальний аналіз даних 
((Data MiningData Mining))

Інтерпретація значних масивів отриманих
статистичних даних

За допомогою різних математичних методів
(регресійний, кластерний, логарифмічний
аналіз, класифікаційні дерева тощо) оброб-
ляються статистичні дані, отримані, наприк-
лад, під час опитувань. Обрання конкретного
методу залежить від структури даних і мети
дослідника. Потребує використання відповід-
ного програмного забезпечення і співпраці з
фахівцями зі статистики
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